

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 239 (5437)

Среда, 10 декабря 1980 года

Цена 2 коп.

ШАГ В ПОЛВЕКА

Рабочим, инженерно-техническим работникам, служащим, ветеранам партии, труда, участникам Великой Отечественной войны, молодежи, всем трудающимся города Сургута и Сургутского района.

Дорогие товарищи! Годской комитет КПСС, исполнкомы городского и районного Советов народных депутатов, горком ВЛКСМ горячо и сердечно поздравляют вас с 50-летием Ханты-Мансийского автономного округа.

Под знаменем Великой Октябрьской социалистической революции, при посвященном внимании со стороны Центрального Комитета партии, при помощи всех народов нашей великой Родины изучаясь изменился облик древней земли: развязана промышленность, создана топливно-энергетическая база, расцвела многонациональная культура. Теперь наш родной край — это главная база страны добывчи нефти и газа.

На землях округа гордо сияют высокие награды — ордена Ленина и Дружбы народов.

В городе Сургуте и Сургутском районе за эти 50 лет произошли значительные преобразования.

Трудом тысяч и тысяч энтузиастов на Средней Оби создан крупный индустриальный и культурный центр. Коммунистическая партия, Советская власть воспитали нового человека — патриота и интернационалиста, борца и гражданика. Эти высокие черты характера с особой силой проявляются в годы первых пятилеток и Великой Отечественной войны. Они ярко проявляются и сейчас, в период создания в районе крупного нефтегазодобывающего промышленного центра. Над выполнением задания XXV съезда КПСС успешно работают представители 90 наций и народностей СССР, самоотверженно трудаются коренные жители Севера — ханты, манси, ненцы.

Мы гордимся своим го-

ром. Он стоял у истоков большой тюменской нефти и внес большой вклад в дело освоения природных богатств древней земли. Только за годы действий пятилетки

объем промышленного производства увеличился в три раза, добывающей нефти составит 168 миллиардов тонн, открыто девять месторождений нефти. За последние два года выработка электроэнергии увеличилась в 1,3, объемы эксплуатационного бурения — в 1,9 раза.

Выполнена большая строительная программа, освоено 4,3 миллиарда рублей капиталовложений. Мощность Сургутской ГРЭС в декабре 1980 года достигнет 2,5 миллиона киловатт, введена в эксплуатацию железнодорожная Сургут — Нижневартовск, открыто рабочий поселок округа, желаем творческих успехов в труде, здоровья, счастья, ярких достижений в выполнении планов и социалистических обязательств десятой пятилетки, достаточно встретить XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Поздравляем вас, дорогие товарищи, с золотым юбилеем округа, с желаем творческих успехов в труде, здоровья, счастья, ярких достижений в выполнении планов и социалистических обязательств десятой пятилетки, достаточно встретить XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Да здравствует наша Великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует ленинская национальная политика — политика дружбы и братства народов нашей страны!

Да здравствует коммунизм!

Горком КПСС. Исполнком городского Совета народных депутатов. Исполнком районного Совета народных депутатов. Горком ВЛКСМ.

Огромные перспективы открываются перед трудающими города и района в одиннадцатую пятилетку. Октябрьский (1980 г.) Пленум ЦК КПСС, XXII городская партийная конференция наметила новые рубежи. И как бы трудности ни стояли на нашем пути, новые высоты будут неизменно достигнуты.

Поруки тому — самоотверженный труд сургутян: мудрое руководство Коммунистической партии Советского Союза.

Поздравляем вас, дорогие товарищи, с золотым юбилеем округа, с желаем творческих успехов в труде, здоровья, счастья, ярких достижений в выполнении планов и социалистических обязательств десятой пятилетки, достаточно встретить XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Да здравствует наша Великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует ленинская национальная политика — политика дружбы и братства народов нашей страны!

Да здравствует коммунизм!

Горком КПСС. Исполнком городского Совета народных депутатов. Исполнком районного Совета народных депутатов. Горком ВЛКСМ.

ТОРЖЕСТВО В ГОРОДЕ

В Доме культуры и техники «Нефтяник» состоялось торжественное собрание горкома КПСС, исполнкома городского и районного Советов народных депутатов, представителей партийных и общественных организаций, трудовых коллективов, посвященное 50-летию образования Ханты-Мансийского автономного округа. Его открыл краткой речью первый секретарь горкома КПСС Г. М. Голощапов.

Под звуки марша виславы знамена трудовой славы, присущими наше трудиному обществу, по ногам Всесоюзного, областного, городского, районного социалистического соревнования. Их несут передовники производств, знатные люди города, те, кто своим трудом преобразил Сургутский край. С лозунгом «50 лет Ханты-Мансийскому автономному округу» выступили члены бюро горкома КПСС, председатель исполнкома районного Совета народных депутатов А. В. Сазонов.

На собрании выступил член Президиума Верховного Совета СССР, брачайший бояринцы Е. И. Мухина, бывший мастер, пробуривший первую скважину в юбилей округа.

После торжественной части был дан концерт с присутствием лучших коллективов художественной сферы.

Затем Г. М. Голощапов зачитал приветственный адрес председателя исполнкома Сургутского района, сенатора Б. В. Тимакова.

После торжественной части был дан концерт с присутствием лучших коллективов художественной сферы.

В. ВАСИЛЬЕВ.

В подземные глубины начались 49 миллионов буровых скважин. Себя стоимость каждого из них при задании 41 снижена до 39 копеек, что сберегло 164 тысячи рублей.

А. ИВАНОВ,

наш юный корр.

Адресовано юбилю

План 1981 года досрочно выполнен цех поддержания пластового давления НГДУ Федоровской нефти — это его подарок юбилю округа.

Счастливая судьба

Итак, юздила полстолетия! Пятьдесят лет с того дня, когда был образован национальный округ. Выполнен важнейший ленинский завет о том, что «для устранения всякого гнета краине важно создать автономные округа».

Совместно с посланцами партии представители коренной национальности проводили громадную и сложную работу по культурному и хозяйственному строительству. Сепер формировала людей. За успехи в хозяйственной жизни района в 1938—1940 годах большая группа рыбаков, охотников и животноводов побывала на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Среди них Роман Айтин, Сергей Данилов, Федор Казакин, Василий Сипайлов, Иван Вахрушев, Анна Клепикова.

Новую страницу в истории края открыли и претворили его будущие геологоразведчики. Среди первых геологов,

и баня-паричная в Ульягуне, Дом быта в Сыомино, адвокантук в Пим.

Развитие шефских связей способствует закреплению на селе квалифицированных кадров, их качественному изменению, появляются новые профессии среди представителей хантов и ненцев.

Для выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему лесозаготовкам могутой трелевочной, лесовозной и механизации техникой и механизмами Рыболовостроительной, новейший добывающий и приемно-транспортный флот, укрепляется материально-техническая база цехов по приему и обработке рыбы, улучшились жилищно-бытовые условия рыбаков на местах промысла.

Определенную лепту в развитие края внесли тресты Запсибэлектротрестстрой, Сургутнефтепромстрой, Спецнефтегазстрой, Сургутбуровпстрой, Мостострой-II.

Только в этом году стены в эксплуатации летний сал в Угте, клуб в Русских, ингернат

Комсомольская пятилетка

Досрочно, к юбилею округа завершил пятилетнее задание коллектива управления Запсибэнергосантехмонтаж.

Особенно весомые результаты у трех передовых бригад управления: Ю. С. Прокопьева, Б. З. Адушкина, И. Т. Конопкина. Они лидируют в социалистическом соревновании, развернутом в управлении в связи с подготовкой к юбилею округа.

Высоких показателей добились передовые кол-

лективы. Так, в бригаде Б. З. Адушкина нормы выработки составляли не меньше 150 процентов, достигнутое большое сокращение потерь рабочего времени, изжиты прогулы. Бригада шагнула в одиннадцатую пятилетку.

Ю. ЖУЙКОВ.

БУРНЕНИЕ — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ПОСТУПЬ ЛИДЕРА

Свыше 85 тысяч метров горных пород прошли с начала года бригада Анатолия Читрикова из второго Сургутского управления буровых работ. Это — полтора годовых плана.

Лидер соревнования проходчиков недр Сургута уверенно идет к высокому рубежу — 90 тысяч метров. За последний месяц прошло более семи с половиной тысяч метров эксплуатационных скважин. Если в декабре будет столь же удачным, то где-то в половине четырех бригада отрапортует о выполнении предстоящего обязательства.

Л. ШТОРК, начальник отдела труда Сургутского УБР-2.

По январскому графику начал работать коллектива производственно-технического обслуживания Сургутнефтехима, досрочно выполнив годовую программу. За одиннадцать месяцев реализации горнодобывающих предприятий составила 179 миллионов рублей.

Грузов В. П. Иванова. В оставшиеся два года коллектива управления намечает увеличить плановый объем реализации на 18 миллионов рублей.

Т. КЛИНОВСКАЯ, начальник планового отдела.

ИХ ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

ДЕПУТАТ И ЖИЗНЬ

До завершения десятой пятилетки остается менее месяца. И сегодня, в день 50-летия Ханты-Мансийского автономного округа, хочется рассказать о некоторых людях, внесших достойный вклад в решение задач экономического и социального-культурного развития района.

Славится делами и за- первым хочется назвать мечательными людьми Угутское промыслотделение, которое ежегодно выполняет государственные планы и социалистические обязательства. Коллективом досрочно завершен пятилетний план по всем показателям. Продано государству полевой пущине на 389 тысяч рублей, добыто около 11 тысяч центнеров рыбы, заготовлено 1464 центнера ягод и свыше 180 центнеров грибов.

Весомый вклад в выполнение производственной программы десятой пятилетки внесен бригадой промыслотделения, возглавляемой В. С. Когоничем, депутатом районного Совета двух созывов, народным депутатом областного Совета. Его бригада пятилетием заложила по добывке рыбы подишина по открытой воде. Свой трудовой вклад внесли передовики производства — охотники Л. И. Когонич, И. Н. Усанов, С. В. Тэвлин. Мяким производством называют в Угуте М. Н. Бисаркина, выполнившего пятилетнее задание на 277 процентов еще 25 марта.

Около трех десятков лет труждется в традиционной отрасли Сургутской рыбной промышленности — Г. Ярков, депутат, член исполнкома Сытоминского сельского Совета. Возглавляемый им колектив досрочно завершил план рыболовных пятилеток, отправив государству к 1 декабря 1980 года 41 298 центнеров рыбы, при плане 35 550.

Свыше 15 лет несет трудовую вахту А. В. Осипов, механизатор Высокомысовского отделения совхоза «Тундрийский». Он многое делает для развития половодья и заготовки кормов. Добросовестно выполняет производственные задания, Александр Васильевич активно участвует в общественной жизни поселка. Он третий созыв — депутат Тундрийского сельского Совета, член исполнкома.

Второй раз избирается депутатом Локосовского сельского Совета И. И. Мигалко, водитель автомобилей № 5 Сургутской автобазы № 4. Он замечательный труженик, до скончания выполнил годовое задание грузоперевозок. Трудолюбие и упорство помогают ему активно участвовать в депутатской деятельности. Викторина немало сил и умения, с творческим напряжением работает машинист КНС, депутат Локосовского сельского Совета А. Н. Касенко. Инциативно работает она на постоянной комиссии и в решении стоящих задач.

Сейчас исполнкомы, депутаты, все труженицы много усилий вкладывают в решение стоящих задач.

Н. КАБАКОВА,

секретарь исполнкома районного Совета народных депутатов.

НЕ КАЖДОМУ выпадает такое счастье — видеть рождение нового города. Мне повезло: я не только видел, но принимал самое непосредственное участие в становлении Сургута.

Пятинаадцать с половиной лет прошло с того дня, когда наша сварочно-монтажная бригада привезла сюда, тогда еще поселок, из Братска. Там стояла близилась к концу, здесь же она только зарождалась. На месте сегодняшнего микрорайона нефтяников стоял деревянный временный поселок нефтепромыслового управления тысячи на две жителей. Единственным кирпичным сооружением было пекарня. Наша бригада, тогда ее руководил Виктор Иванович Подшивалов, довелось принять участие в монтаже первого котельного, дизельного, работали на обустройстве

нефтяных месторождений. Помню, в 1966 году привезли нас к себе первый секретарь горкома партии Василий Васильевич Бахин. Сообщил, что пришли детали под первый пятиэтажный крупнопанельный дом, понтересовался, сможем ли мы взяться за его монтаж. «Надо доказать, что и на нашей «неусыпчивой» земле могут стоять высотные здания», — сказал он.

Установили башенный кран. Старожилы приходили смотреть на него как на диковинку. В фундамент дома замуровали бутылку с письмом для поколения двадцатого века, в котором рассказали, в каких нелегких условиях рождается новый город. Дорог не было, специальной техники —

тоже. Мощность поселка-деревни была 50 кВт. Александр Шербаков, Николай Михайлович Игнатов, старший Степанович Тарасов, брат Виктор Шелухов, приехавший из Сургута, предложил за мнение. Многое можно назвать.

Растет и хороше наш город. Сегодня это гигантская стройплощадка машиностроительной базы. К 50-летию автономного округа он привел крупным промышленным и культурным центром. Сургут уверен, что и в будущем — большое и прекрасное.

Н. ШЕДЕНИКО,
бригадир сварщик-монтажников СУ-42
треста Сургутгазстрой, кавалер ордена
«Знак Почета».

Я — СУРГУТЯНИН

Я РОДИЛСЯ, учился и рос в Сургуте. За 58 лет только раз отлучался из родных мест — уходил на войну с фашистскими захватчиками, которую начали в составе сибирской дивизии под Москвой в декабре 1941 года и окончил в Венгрии. В 1943 году, накануне великой битвы на Орловско-Курской дуге, вступил в ряды Коммунистической партии.

Трудовая жизнь началась для меня в предвоенные годы, когда Ханты-Мансийский национальный округ отметил свое первое десятилетие. В 1940 году после окончания Локосовской польской школы поступил в агроинженерную школу по ликвидации неграмотности и малограмматности местных жителей Аганско-Красномочуме. К тому времени уже неплохо знал ханты-якуйский и все беседы с коренными жителями Севера проводились на родном языке. Приходилось много ездить от комеи к комеи, от стойбища к стойбищу, и рассказывать о преимуществах оседлого образа жизни, о мероприятиях партии и правительства по улучшению жизни в быта народа Севера, о Конституции СССР 1936 года. Работал в переведчиком различных докладов и документов.

Молодые сургутяне до- военных лет всегда жили дружно и активно откликались на все призывы партийных организаций и Советов депутатов трудящихся. Наш юношеский и молодые годы проходили на колхозных рабочих, бескрайних заливных лугах, где каждое лето разворачивались большие работы по заготовке кормов для колхозного стада. Бывало, что мы не раз спорили между собой, кому первому сядет на ком, чтобы занять колыбель душегостинного села к месту стогометания.

В зрелом возрасте, уже после демобилизации из армии, работал директором пидекомбината, был инструктором рабочего парта, а когда село Сургут преобразованы в ра-

бочий поселок, меня назначили председателем поселкового Совета. Как раз в то время была создана Сургутская нефте-разведочная экспедиция, которая только набирала силы, и мы, местные жители, всячески способствовали ее успешной работе. Сургутяне помогали первым геологам жильем, делились с ними продуктами питания, теплой одеждой. Никогда не забуду митинга, который состоялся в связи с началом бурения первой глубокой скважины. Было два десятка жителей с нарядом бурильщиков на первом ярусе скважины. Было это двадцатого января на Черном Мису.

Поселковый Совет, в который избирались 75 депутатов, большое внимание уделяло благоустройству Сургута, оказанию помощи колхозам в заготовке кормов. Во всех делах мы всегда чувствовали поддержку района и райисполкома. И надо сказать, что Сургут уже тогда был одним из самых благоустроенных населенных пунктов округа. Было зеленое, а любимое местом отдыха сургутян были берега реки Бородовки.

Повезло мне в на хороших людей, с которыми довелось работать. Примеры трудолюбия и энтузиазма мы всегда брали с секретарем райкома партии, председателем райисполкома. Я хорошо знаю многих руководителей Сургута и района и всегда жалю им самого доброго в жизни и труде.

Нельзя, конечно, сравнивать Сургут начала шестидесятых годов с городом сегодняшнего дня. К 50-летию Ханты-Мансийского автономного округа его составе впервые промышленный и культурный центр Среднего Приобья. Я горжусь своим городом, горжусь его жителями, которые смело решают грандиозные задачи преобразования древней земли. И иногда мне приходится выезжать за пределы округа. И где бы я ни был, всегда с уважением говорю о своем родном городе. Да и как же иначе, ведь я — сургутянин.

Я. ШЕПЕТКИН, пенсионер, член КПСС.

Радость сопричастности

тоже. Мощность поселка-деревни была 50 кВт. Александр Шербаков, Николай Михайлович Игнатов, старший Степанович Тарасов, брат Виктор Шелухов, приехавший из Сургута, предложил за мнение. Многое можно назвать.

Растет и хороше наш город. Сегодня это гигантская стройплощадка машиностроительной базы. К 50-летию автономного округа он привел крупным промышленным и культурным центром. Сургут уверен, что и в будущем — большое и прекрасное.

Будет поселок

ЕЩЕ недавно Пим считался таежной окраиной района. Труд на нем был путь до него. За короткое время половина избы баржи, с молодыми катера. И снова надолго прекратились транспортные связи с внешним миром.

Сеймиков и геологов

давно привлекла необразимая пинская тайга,

подле которой находило

себя бурение первых

нефтяных венцов земли.

Лянтор... Он заговорил

во весь голос, когда первая скважина дала нефть.

Ее открытие обусловило

появление нового поселка

рядом с дальней деревней.

Поселок получил

название Лянторский.

Сейчас в производственном объединении Сургутнефтегаз есть

управление Лянторнефть.

Добрым хозяином по-

казалось себя начальник

самого молодого НГДУ

Мухтар Бахтигалиевич

Назарзяров. В канун

заседания избранного за-

седаний штаба горкома

Бородковки.

Поселок стал

известен в окрестах

и не мечтал о по-

добных благах. С давних

времен на берегу речки,

тихо несущей свои воды,

селились рыбаки и охотни- ки. Чуть больше четырехсот человек паслись венцами земли.

Стремясь создать макси- мум удобства, колхектива

управляющим предусматри-

вал строительство осве-

щенной лыжни, доккей-

поля, разные подсоб-

ных хозяйств.

Лет пять назад пим-

чане и не мечтали о по-

добных благах. С давних

времен на берегу речки,

тихо несущей свои воды,

селились рыбаки и охотни- ки. Чуть больше четырехсот

человек паслись венцами

земли.

Нефтяники кругу изме-

нили жизнь деревни.

Мы увидели в незалеж-

ком будущем большом крас-

ном поселок Лянтор.

А. СИЗОНЕНКО, председатель райисполкома

СЕРДЦА,

теплой юности.

Иван был стариком

Александра из три года.

А получилось, что из 50

с лишним лет стал стар-

ше младший брат. И не

стал бы сейчас Ваня,

Иван Матвеевич. Навеч-

но остался он смуглоли- цым, черноглазым, коре-

ненным пареньком. Любо-

дущим попытаться поиграть

на гитаре, порисовать.

Он не любил оставаться

в хвосте и приходскую

школу заканчивать в пок-

вальным листом. Ваня

стал первым секретарем

Сургутского укома РКП(б).

Поднимал ребят

за оказанные помощь

фронту, голодавшим, на

субботники по разгрузке

барж, на заготовку дров

для школы. Молодежь

была впереди и в орга-

низации митингов, код-

ЩЕ в середине нашего века здесь, на извилистом берегу таинственного Тром-Агана, стояли юрты Русских. Ниже, на прематчальное хантийское селение, как и не было в то время было раскинуто в среднем течении Оби в огромной заблоченной низменности, щедкой на озерную и лесную живность. Невозможно было бы тут нынче испытать национальный поселок, насчитывающий более полуторысот добрых домов, если бы не те перемены, что за удивительно короткий промежуток времени преобразовали таинственную и спящую природу.

Еще пять лет назад было бы трудно было бы ответить на этот вопрос. И только то, что нефтегазовая промышленность саженными шагами швела наступление на Север, предопределило судьбу Русских, как стала называться со спящими ирии.